

佛陀紀念館 地宮珍寶

親子共讀導覽手冊



「地宮」，就是地下的宮殿，也是人死後冥界所居住的宮室。佛教傳入中國後，逐漸接受地方習慣，依照中國傳統埋葬方式瘞埋舍利，在塔基之下建築甬道、宮門、隧道、墓室納藏佛陀舍利。地宮中供奉的物品也非常多元。



佛陀是大醫王

釋迦牟尼是佛教創始人。成佛後，被尊稱為佛陀，意思是徹悟宇宙人生真相的人。

- 連連看，畫出佛陀的樣子
- 佛陀有哪些特徵?



供養佛陀及舍利

舍利不同於一般人的遺骨，不是生理上或食物的結晶形成，而是長年修持，戒、定、慧三學熏修卓著的成果。



- 找找看舍利都被收藏在什麼樣的容器裡?

佛牙來台灣

佛陀涅槃火化後，留下許多細粒舍利，只有四顆牙齒完好，一顆被帶到天上，一顆在斯里蘭卡，一顆在北京靈光寺。

- 你知道第四顆佛牙在哪裡嗎?

佛陀紀念館的啟建

西元一九九八年四月，星雲大師恭迎佛牙舍利到台灣，並且認為應該成為國家與全民所共有。於是興建「佛陀紀念館」供養佛陀舍利，提倡人間佛教。

- 你知道哪些是佛陀紀念館的建築元素嗎? 將正確答案圈起來



地宮珍寶

歷史是人創造的，我們要讓世界更高、更大、更美，世界各地來的寶物都是大家的愛心捐贈，有雕塑、硬幣、陶瓷器等等，都會收藏在佛陀紀念館的地宮裡面。

地宮文物徵集



地宮文物收藏具有歷史性及紀念性。每一百年就開放一個地宮，就像時光機，串連及保存線索，連接每個時代。

- 想一想，你有什麼寶物可以捐贈給佛陀紀念館?



百萬心經入法身

「百萬心經入法身」，是佛光山寺為了興建佛陀紀念館而發起的祈福活動。以一人虔誠抄寫一部心經，集合百萬人的寫經，奉納於佛陀紀念館大佛像中，祈求世界和平、國家安樂。

你知道什麼是心經嗎？

《心經》是由唐朝玄奘大師翻譯的。玄奘大師是河南偃師人，俗姓陳，名禪。為中國四大翻譯家之一。他用十七年，走了五萬里路才取回經書。

當初佛陀說法四十九年，其中相關「般若」思想的經典就講了二十二年，而《心經》是般若教義的樞要，由此可知它在佛經中有多麼重要。

《心經》全篇只有二百六十字，講的是「佛教對於宇宙人生基本的看法」。

有一天，佛陀與觀自在菩薩、數百位修行僧回到王舍城，登上王舍城附近的靈鷲山。舍利弗問：「般若是什麼意思呢？」《心經》就是從這段問話開始，藉著觀自在菩薩和佛陀的弟子舍利弗的對話，解釋《心經》中的般若，也就是「大智慧」的意思。

般若波羅蜜多心經

觀自在菩薩。行深般若波羅蜜多時。照見五蘊皆空。度一切苦厄。舍利子。色不異空。空不異色。色即是空。空即是色。受想行識。亦復如是。舍利子。是諸法空相。不生不滅。不垢不淨。不增不減。是故空中無色。無受想行識。無眼耳鼻舌身意。無色聲香味觸法。無眼界。乃至無意識界。無無明。亦無無明盡。乃至無老死。亦無老死盡。無苦集滅道。無智亦無得。以無所得故。菩提薩埵。依般若波羅蜜多故。心無罣礙。無罣礙故。無有恐怖。遠離顛倒夢想。究竟涅槃。三世諸佛。依般若波羅蜜多故。得阿耨多羅三藐三菩提。故知般若波羅蜜多。是大神咒。是大明咒。是無上咒。是無等等咒。能除一切苦。真實不虛。故說般若波羅蜜多咒。即說咒曰。揭諦。揭諦。波羅揭諦。波羅僧揭諦。菩薩薩訶。



心經的解釋

我們可以吧「般若」可以比喻為「鏡子」。一個人不管胖瘦美醜，只要在般若的鏡子前一照，立刻看見本來真面目。佛弟子平時誦經拜佛、聽聞佛法，做種種的功德，就是要擦亮心中的鏡子。

佛教裡有一個故事：有個老婆婆學念咒語，把「唵嘛呢叭彌吽」念成「唵嘛呢叭彌牛」。她每天念一升豆子的數目，念了幾年之後，她每念一句，豆子不必用手撥，就會自動跳過去，可以說到了出神入化的地步。

有一天一個法師來到這個村子，在老婆婆家借住一晚，晚上他聽到老婆婆念念有詞，就問：「你在念什麼呀？」

老婆婆念「唵嘛呢叭彌牛」給他聽，法師一聽，說：「您念錯了！是「唵嘛呢叭彌吽」不是「唵嘛呢叭彌牛」！」

老婆婆發現自己以往念的都是錯的，急忙改正過來，可是多年來念習慣了，一旦改口，反而無法集中注意力，怎麼念都不順，而且豆子也不跳了。

《心經》告訴我們：般若波羅蜜的大智慧，就深藏在你的心，只要摒除雜念，集中意志，就能突破煩惱與認識的障礙。不論「唵嘛呢叭彌吽」還是「唵嘛呢叭彌牛」，心念專一才是最最重要的。

引自《繪本心經》 星雲大師著，朱里安諾繪，格林文化，香海文化出版